

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 32
Год издания XXVIII

ВТОРНИК, 27 ИЮЛЯ 1965 ГОДА

Цена 2 коп.

ВОВРЕМЯ, БЕЗ ПОТЕРЬ УБЕРЕМ УРОЖАЙ! В СТОРОНЕ НЕ ОСТАНЕМСЯ

СКОРО тугие колосья лягут к ногам хлебороба. Начнется страдная пора. Ждешь ее и волнуешься: ведь ты комбайнер и от тебя сейчас зависит судьба урожая.

Предстоящая уборка для меня тринадцатая. Я готовлюсь к ней, как и к прошедшим, с большой ответственностью. С помощником Егором Трофимовичем Щербаковым мы тщательно отремонтировали комбайн „СК-3“.

Давно мне хотелось работать на машинах более высокопроизводительных. Нынче это осуществилось. На комбайн навесили широкозахватную жатку „ЖВН-6“. Хочется быстрее испытать ее в работе.

Наши механизаторы полны решимости провести жатву и обмолот озимых в 10—12 рабочих дней. Убирать будем главным образом раздельным способом. Это нам позволит провести работы в более сжатые сроки и без потерь.

Мы с помощником Е. Щербаковым взяли на этот сезон обязательство скосить и обмолотить 400 гектаров зерновых. Цифра по нашим условиям вполне реальная и думаем, что с задачей справимся, тем более что у нас новая жатка.

Наш экипаж поддержи-

вает почин пыльных колхозников, обязавшихся образцово провести уборку урожая. Вступая в соревнование, я надеюсь, что нас поддержат и другие комбайнеры района. Чем шире соревнование, тем оно зажигательнее и действеннее.

Наш долг, комбайнеры, провести уборку в сжатые сроки и без потерь и выполнить планы, намеченные нами в начале года.

Ф. КАПРАЛОВ,
комбайнер колхоза имени Ленина.

Примерный бригадир

БРИГАДИРОМ в Марковской бригаде колхоза „Ошминский“ работает Василий Мухачев. Ему приходится нелегко: Марково — небольшая отдаленная деревня, кругом поля, а рабочей силы маловато. Нужно хорошенько продумать выписку каждого наряда, чтобы расставить людей с наибольшей пользой для дела.

А потом проверить, как идут работы: где пасется скот, как готовится

инвентарь к уборке урожая, откуда лучше начать уборку клевера.

Василий Яковлевич не только проверяет сделанное, но и сам не гнушается взять в руки и лопату, и косу, и грабли. Он фронтовик и знает, как личный пример руководителя зажигает людей.

Вот почему небольшая бригада коммуниста Мухачева держит первенство в колхозе.

Н. ГОЛИГОРОВА.

ИДЕТ СИЛОСОВАНИЕ!

—Начинай, Виталий! Тракторист поворачивает к клеверу. Сзади к машине прицеплен силосоуборочный комбайн, управляет кото-

рым Соловьев. Зеленая масса клевера низко подкашивается и подается на измельчитель, оттуда по транспортеру идет на погрузку.



По представлению правлений и партийных организаций колхозов за высокие показатели на уборке трав заносятся на Доску почета в газете:

ПО КОЛХОЗУ «ПАМЯТЬ ЛЕНИНА»

Трактористы

АНТИПОВ А. А. и **ПАРФЕНОВ С. А.**, на скашивании трав перевыполняющие нормы на 120—130 процентов.

ПО КОЛХОЗУ «ГИГАНТ»

Трактористы

ЦЕЛИЩЕВ В. Н., **ЛОЖКИН В. Н.** и **ХЛЫБОВ Я. А.**, **ЯКУНОВ А. С.**, которые на тракторах скашивают за смену вместо 7,2 по 13—15 гектаров трав.

На силосовании кормов здесь хорошо работают трактористы **ДУПЛЯКОВ А. Е.** и **АШКАТОВ В. В.**; шоферы **РАЗГУЛЯЕВ В. В.**, **ЛОЖКИН А. В.**, **ЦЕЛИЩЕВ Ю. Ф.**; доярки **АШКАТОВА В. И.**, **РАЗГУЛЯЕВА М. М.**, **ЛЕБЕДЕВА А. Е.**, **ЯКОВЛЕВА Л. А.**



Две автомашины и один трактор с тележкой отвозят массу к траншею.

Управляет трактором „Беларусь“ Семен Васильевич Вершинин, автомобилями Николай Пантелеевич Смирнов и Дмитрий Степанович Томаров.

Первый заход завершен. Зеленая масса грузится в автомашины и тележки. На разравнивании в кузовах работают люди с вилами—**Анастасия Игнатьевна**

Юдинцева, Ирина Григорьевна Тимофеева, Павла Николаевна Березина, Татьяна Федоровна Смирнова и школьники **Борис Березин** и **Володя Кальсин**. Они старательно утаптывают клевер, стараются, чтобы его вошло на машину больше.

В траншее заняты **Лидия Ивановна и Валентина Павловна Березины, Иван Петрович Окунев** и **Василий Гаврилович Березин**. Они раскидывают массу по всей площади. **А Вениамин Сергеевич Березин** трамбует ее трактором „Т-75“.

Процесс закладки силоса отражен на фотоснимках.

На первом—сброс зеленой массы в траншею и трамбовка ее трактором.

На втором идет уборка клевера.

На третьем (слева направо): тракторист **В. И. Вершинин**, комбайнер **В. Е. Соловьев** и тракторист „Беларусь“ **С. В. Вершинин** ведут разговор об уборке.

За три дня бригада засилосовала 150 тонн клевера.



НЕПОДАЛЕКУ от скотного двора раскинулось клеверное поле колхоза имени Тимирязева. Оно сильно заросло ромашкой. Правление артели отвело его под силос.

Александр Яковлевич Кальсин, бригадир Березятской бригады, заранее подготовил траншею для силосования. Он договорился с трактористом **Виталием Ивановичем Вершининым** и комбайнером **Виталием Евграфовичем Соловьевым** о начале уборки, назначил рабочих на отвозку и трамбовку массы.

Раннее утро. Трещат моторы тракторов и автомашин. Кальсин подает команду:



СРЕДСТВО АКТИВИЗАЦИИ КОММУНИСТОВ

МАРТОВСКИЙ Пленум ЦК КПСС уделил очень серьезное внимание развитию сельского хозяйства в нашей стране.

В соответствии с директивами Пленума партийные организации решают сейчас задачи образцового проведения сенокоса, подготовки к уборке урожая хлебов и подъема общественного животноводства.

Чтобы добиться поставленной цели, необходимо поднять уровень организационной работы. Прежде всего надо активизировать коммунистов. Одним из средств активизации являются партийные поручения, которые дисциплинируют коммунистов и поднимают у них сознание.

Мысль, что тебя будут заслушивать на собрании о выполнении задания, заставляет члена партии горячо отнестись к делу.

А это значит, что он внимает во все детали, проанализирует всю работу, сделает практические выводы для себя.

Секретарь партбюро колхоза „Колос“ Н. Шалагинов дает поручения не только коммунистам, но и беспартийным.

Партийная организация поручила А. Мальцеву, Ю. Березину и А. Токмянину контролировать качество обработки почвы и расход горюче-смазочных материалов, вести борьбу с простоями машин.

Весной эти товарищи следили за севом, а сейчас контролируют как идет подготовка к уборке урожая.

Все это помогло провести посевную организованно, содержать посева в надлежащем порядке, заботливо вести подготовку к уборочной кампании.

Счетные работники

В. Трушков и В. Сулов получили задания—ежедневно доводить до животноводов результаты их труда. Коммунисты добросовестно отнеслись к этому. Они вовремя подводят итоги, знакомят с ними работников животноводства.

Коммунист П. Краев возглавляет группу содействия партийно-государственного контроля. Она работает на совесть. Группа проверила много объектов и складов, просмотрела сохранность колхозных ценностей.



Ею были установлены факты бесхозяйственности. Оказалось, что привезенный кирпич не уложен в клетки и стопы. Он рассыпался и под воздействием дождя стал портиться. Группа добилась наведения порядка.

Н. Кочкина работает заведующей избой-читальней. Выполняя поручение, она хорошо оформила наглядной агитацией читальню и контору колхоза.

Коммунист В. Лопатин отвечает за выпуск стенной газеты и „боевых листов“, является агитатором на ферме. К заданию он относится серьезно, по-партийному.

Члены редколлегии привлекли к выпуску

селькоров. За короткое время вышло две газеты и несколько „боевых листов“. В них критиковались нерадивые, указывались лучшие люди, ведущие колхоз к новым рубежам.

Все поручения бьют в одну цель — быстрее и лучше провести сельскохозяйственные работы, добиться высокого урожая и высокого дохода от общественного животноводства.

Целеустремленная партийная работа помогает выполнить указания Пленума ЦК КПСС о быстрейшем подъеме сельского хозяйства.

Ф. СИНЯВИН,
инструктор РК КПСС.

КОМСОМОЛЬСКИЙ ОГОНЕК

КОМСОМОЛЬЦЫ колхоза „Ир-Жара“ избирая своим вожаком Светлану Степышеву верили, что она энергичная, настойчивая, веселая, жизнерадостная девушка, оправдывает их доверие. Уж очень беспокойный и решительный у нее характер. До всего ей есть дело!

Светлана не растерялась, хотя в организации и было всего пять человек. Она стала внимательно присматриваться к молодежи, прислушиваться к ее голосу, изучать интересы тех ребят, которые не состояли членами комсомольской организации.

Светлана не кивала на безучастность ребят, так как хорошо понимала, что дело не в их пассивности. Она часто задумывалась над вопросом, почему комсомольцы иногда становятся малоактивными и находила: значит, ты, вожак не с того начал свою работу, не был среди юношей и девушек с простым, душевным разговором, не предложил руку помощи в трудный момент, мало интересовался, чем они живут, все ли благополучно в их жизни.

А ведь это и есть ключ, которым открывают человеческие сердца. Жизнь подсказала ей—надо увлечь работой не только комсомольцев, но и всех ребят, которые живут в их колхозе.

После разговоров с мо-

лодежью была создана тимуровская команда. В нее вошли—комсомольцы, пионеры и те, кого нужно было вовлечь в комсомол. Ребята собирались вместе в красном уголке, чтобы наметить план работы, поделиться своими мыслями, личными планами, почитать газеты и журналы.

Тимуровская команда организовала помощь своему колхозу. Много дней она провела на вывозке удобрений на поля, собирала золу и металлический лом, сенокосничала, не забывая, конечно, культурно отдыхать, заниматься спортом. Сейчас ребята поставили задачу — полностью оборудовать спортплощадку. Большую роль во всех делах сыграла инициатива секретаря — Светланы Степышевой.

В настоящее время комсомольская организация колхоза „Ир-Жара“ выросла до 20 человек.

Это — большая сила. Комсомольцы верят, что с таким вожаком они не уронят комсомольской чести, добьются еще лучших успехов, что их работа будет еще живее, интереснее, они больше окажут помощи колхозу.

На днях на II Пленуме РК ВЛКСМ комсомольская организация колхоза „Ир-Жара“ была награждена Почетной грамотой Тоншаевского РК ВЛКСМ и ценным подарком — полуаккордеоном за активное участие в сборе металлолома.

Ф. ГУСЕВА,
секретарь РК ВЛКСМ.



Валентина Коржавина.

Торцовщицам тоже хваляет дела: нужно как можно рациональнее разделять пиломатериал по длине.

Переработку отходов лесопиления производит Елена Горохова, Зинаида

Германская Демократическая республика, Англия, Венгрия, Польша и другие страны ежегодно покупают пиломатериалы, производимые на лесозаводе.

Ритмично, с большим воодушевлением, трудится коллектив лесопильщиков.

СЛАЖЕННО!

Зыкова и Анна Вишнякова. Из-под рук рабочих выходят кубометры заливной клепки для тары, кондитерская планка для ящиков и штукатурная дрань.

За исправностью механизмов зорко следит дежурный слесарь смены Николай Серов.

Благодаря четкости, смена успешно выполняет производственный план. Ежедневная выработка составляет в среднем 120-130 процентов к заданию.

Под стать ей работают смены коммунистов Павла Андреевича Баженова и Ивана Николаевича Елсукова.

Рамщик Михаил Егорович Бурмистров, один из опытных лесопильщиков, показывает высокие образцы труда.

Поток экспортных пиломатериалов идет по цеху. Коллектив лесоцеха гордится тем, что его продукция отправляется во многие страны Европы.

Много хороших производственников, пользующихся уважением, круглослужно стоят на почетном посту.

И плохо бывает тому, кто выбьется из общего трудового потока, нарушит дисциплину труда.

Изъяны в работе, малейшее нарушение трудовой дисциплины сразу же в доходчивой критической форме становится достоянием всего цеха. В коллективе выпускается сатирический листок „Комсомольского прожектора“. Его редактирует член цехового комитета ВЛКСМ Афанасий Кискеев.

Дружный коллектив лесоцеха полон желания с честью досрочно выполнить план лесопиления и дать стройкам страны сотни кубометров сверхплановой продукции.

В борьбе за выполнение плана впереди идут коммунисты Серафим Сергеевич Пентюк, Аркадий Иванович Лямин, Александр Иванович Королев.

Н. ПОЛУДНЯКОВ,
начальник лесоцеха № 1 Пижемского лесопрохоза.

КАЛУШИТ ОЦЕНЕН УРОЖАЕМ

ЭФФЕКТИВНОСТЬ КАЛУШИТА — нового калийно-кальциевого сульфатного удобрения оценена урожаем.

Преимущество его перед другими калийными удобрениями — относительно малая растворимость. Он постепенно разлагается на составные части и снабжает растения элементами питания на протяжении всего вегетационного периода.

Получают калушит из гипса и раствора природного каинита или шенита, глазерита и других солей. Можно использо-

вать для его производства промышленные отходы гипса и осветленного каинитового щелока. Кстати, наличие гипса в удобрении способствует улучшению структуры почвы.

ХИМИЯ — ПОЛЯМ

Агротехнические достоинства новой продукции хорошо согласуются с экономической. Подсчеты показывают, что внесение ее под картофель вместо сульфата калия, например, сбережет миллионы рублей.

Ученые рекомендуют новое калийное удобрение производством.

СЕСТРА ГЕРОЯ



Италии Якова Горева, прославившегося боевыми подвигами на поле брани, старается приумножить славные семейные традиции в труде на

благо Родины.
И. ИВАНОВ.
На снимке: телятница Мария Дерышева.
Фото В. Душина.

ЗНАЕШЬ, зачем тебя пригласили в правление? — спросил председатель, когда Мария Дерышева пришла в контору колхоза „Путь Ленина“.

— Нет, не знаю.

— Откроем секрет, — пошутил кто-то из членов правления.

— А вот зачем, — сказал председатель. — У нас на ферме нехватает телятницы. Мы посоветовались и пришли к единому мнению: поручить тебе выращивание самых маленьких телят. Дело это очень серьезное! Если согласишься, то можешь с завтрашнего же дня приступать к работе на ферме.

— Что ж, — по медлив минуте, сказала Мария, — не возражаю. Одно попрошу: окажите помощь. Ведь раньше я никогда не ухаживала за телятами.

— Не беспокойся. Рядом с тобой будут хо-

рошие подруги, опытные животноводы. Они всегда придут на помощь — и советом, и делом. Да и правление не оставит без внимания.

ЛЮДИ ЗЕМЛИ ТОНШАЕВСКОЙ

С твердой верой в успех Мария пришла на ферму, заменив ушедшую работать дояркой Галину Ложкину. Взяться за дело горячо. Ознакомившись с распорядком дня, навела порядок в стойлах. Заботливо накормила и напоила телят, выгнала их под солнце. Внимательно следила, чтобы ни один из них не чувствовал себя плохо.

Истек день. Прошла неделя. Миновал месяц. Мария стала заправским животноводом.

Упорство, настойчивость, старание дали себя знать: скоро о ее делах узнал весь кол-

хоз — Мария сохранила и вырастила в первый же год более 100 телят.

Имя Дерышевой неоднократно называлось на общих собраниях колхозников. Марию ставили в пример: вот как надо работать!

Успехи, однако, не вскружили ей голову. Она с тем же усердием трудилась и трудится на ферме в Лазарцево.

В нынешнем году Мария приняла в свою группу 151 теленка. Ухаживала за ними, как за маленькими детьми. Цельное и искусственное молоко, обрат, концентраты и сено — вот чем кормила она своих питомцев. Телята „отблагодарили“ старание высокими приростами.

Бодрые, упитанные, 90 голов были сданы ею другим телятницам. В эти дни на попечении Марии Дерышевой 75 голов здорового молодняка.

Сестра героя СССР и

ВАЖНАЯ ЗАДАЧА

ЗАГОТОВКА сельскохозяйственных продуктов от колхозов и населения имеет огромное значение. От них зависит обеспеченность советских людей продуктами питания, снабжение пищевого сырья предприятий, фабрик и заводов, производящих ткани и обувь, сырьем.

Передовые сельхозартели района глубоко сознают важность заготовок. Так, колхоз „Путь к коммунизму“ план по мясу выполнил на 83,8 процента, сдал 109 центнеров при плане 130. Это — в три раза больше, чем в прошлом году. Впереди идет колхоз и по продаже молока, выполнив план на 62,5 процента.

Отстают со сдачей мяса колхозы „Красное знамя“ — 11,4 процента и „Колос“ — 28,5 процента. За предыдущую декаду совсем не приняли участие в сдаче сельхозартели „Колос“, „Красное знамя“, „Заря“, „Ир-Жара“, и „Кодочи-ги“.

Отстают по молоку колхозы „Ир-Жара“, имени Тимирязева и имени Свердлова, которые не дотянули и до половины плана. А ведь кон-

чается седьмой месяц года, уходит лучшее время. Когда же эти хозяйства по-настоящему возьмутся за выполнение плана?

Хорошо сдает молоко население района, выполнив план на 169,2 процента.

Несмотря на то, что во многих хозяйствах нет птицеферм, заготовка яиц по району идет нормально — годовой план выполнен на 78,3 процента, продано государству 497000 яиц, но это меньше, чем в прошлом году, когда было сдано государству 565000 яиц.

Высокий процент по сдаче яиц не должен расхолаживать. Судя по 1964 году, колхозы и население могут сдать их больше, чем сдают сейчас.

Полностью рассчитались с государством по шерсти артели „Красная нива“ и имени Тимирязева. Серьезно отстают колхозы имени Кирова, „Герой труда“ и „Гигант“.

Успешно решая задачи сенокосения и подготовки к уборке урожая, нужно ни на минуту не забывать о заготовках. Интересы государства — превыше всего!

Берегите детей от болезней

ЛЕТОМ у маленьких детей часто возникают желудочно-кишечные заболевания.

Ребенок, вскармливаемый грудью, менее подвергается этим болезням и его легко вылечить.

Расстройство пищеварения можно наблюдать чаще у детей, которые питаются коровьим молоком.

Почему это происходит?

Для переваривания материнского молока требуются пищеварительные соки. Их у ребенка достаточно выделяется пищеварительными железами. Кроме того, в молоке матери имеются особые вещества, помогающие его перевариванию. В нем нет болезнетворных микробов.

Коровье молоко переваривается значительно хуже. В него могут попасть болезнетворные микробы. Многие из них быстро размножаются, если оно стоит в теплом помещении. Поэтому при кормлении ребенка коровьим молоком микробы могут легко попасть в его организм.

Веществ же, помогающих юному организму бороться с желудочно-

кишечными и другими заболеваниями, в нем не содержится.

Вот почему наилучшей пищей для грудного ребенка является молоко матери.

Причина желудочно-кишечного расстройства у детей?

СОВЕТЫ ВРАЧА

Когда в желудок ребенка поступает пища, не соответствующая его возрасту или в значительно большем количестве, чем это нужно, она полностью не переваривается, что нарушает нормальное пищеварение и в кишечнике образуются некоторые вредные вещества. Жидкая часть пищевой кашицы полностью не всасывается кишечником и стул делается жидким и частым.

При этом у ребенка нередко из-за избыточного скопления газов появляются боли в животе. Он становится беспокойным. А иногда у него бывает и рвота.

Если понос и рвота не прекращаются, то это истощает ребенка.

Пищеварение у ребенка нарушается еще больше, если в организм попадут болезнетворные микробы.

Большую роль в распространении желудочно-кишечных заболеваний играют мухи. Они летают всюду, садятся на отбросы в помойных ямах и нечистоты в уборных, содержащие микробы-возбудители заразных болезней, в том числе и кишечных.

Микробы — возбудители

кишечных болезней, попав в организм ребенка, размножаются в нем и выделяют ядовитые вещества — токсины, что ослабляет организм.

Расстройство пищеварения у детей раннего возраста называется диспепсией.

В летнее время случаи диспепсии довольно часты.

В некоторых случаях у ребенка, помимо поноса и рвоты, наблюдаются явления общего тяжелого отравления организма. Такая диспепсия называется токсической.

С загрязненной пищей в организм ребенка могут попасть микробы, вызывающие очень опасную болезнь — дизентерию.

Чаще всего дизентерия бывает у детей в возрасте до трех лет.

У маленького ребенка дизентерия обычно начинается с расстройства кишечника, которая напоминает обычную диспепсию. Вскоре, иногда уже в первый день заболевания, появляются и характерные признаки дизентерии — частый стул, нередко до 20 раз и более в сутки, в испражнениях много слизи, иногда с примесью крови в виде прожилок. Часто температура поднимается до 40 градусов.

Ребенка, заболевшего диспепсией, а тем более дизентерией, нужно обязательно поместить в больницу.

Н. КОЗЛОВА,

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»

3 стр. 27 июля 1965 г.

ЗАМЕНИТЕЛЬ МОЛОКА

ЛАТВИЙСКИЙ научно-исследовательский институт животноводства на опыте показал, что при кормлении телят цельное молоко успешно заменяет сухой обрат, к которому до-

бавлены растительные жиры, фосфатиты, биомин и концентрат витаминов А и В. Этот заменитель на испытаниях дал такие же суточные привесы, как и цельное молоко. А один кило-

грамм его раствора стоит на пять копеек дешевле молока.

Экономическая выгода использования заменителя открывает ему широкий путь на животноводческие фермы.

ПРАЗДНИК В ТОНШАЕВЕ

ТОРЖЕСТВЕННО отметило традиционный праздник—День Военно-Морского Флота СССР село Тоншаево. В районном Доме культуры состоялась собрание представителей общест-

венности. Доклад о развитии Военно-Морского Флота сделал райвоенком майор Тепляков.

• Участники собрания просмотрели фильм „Оптимистическая трагедия“.

ХИРУРГ КРАЕВ

ШЕЛ 1903 год.

Большая радость пришла в дом крестьянина глухой деревни Запываловской, Вятской губернии. В этот день родился первенец—сын.

Яков Михайлович и Парасковья Степановна назвали его Павлом.

Рождение ребенка внесло изменение в обыденную трудовую крестьянскую жизнь молодых хозяев. Хлопоты по хозяйству отнимали много времени. Сын тоже требовал к себе внимания и заботы.

Годы детства шли быстро. Теперь уже Паша—ученик земской школы. Четыре версты туда и столько же обратно совершал он, направляясь на учебу в соседнюю деревню.

Котельническая гимназия, куда был с трудом определен родителями крестьянский мальчик—встретила его многоголосой, веселой и необычной, после деревенской тишины, толпой гимназистов. Учеба давалась хорошо. Крепкий, белокурый гимназист впитывал и накапливал знания.

Настало время окончания, теперь уже не гимназии, а школы второй ступени. Следовало крепко подумать о дальнейшей судьбе единственного сына.

Выбор пал на Пермский университет, куда и поступил учиться Павел Краев.

Большой губернский город, куда впервые попал он, закружил его необычной сутолокой, многолюдием. Удивляли также и невиданные до этого роскошные дома купцов и заводчиков.

По окончании учебы, получив диплом, Павел Яковлевич выехал в Даровский район Вятской области.

Теперь он врач. В те годы на селе было мало врачей и ему приходилось лечить все болезни. Был и хирургом, и терапевтом, и урологом. Это дало хорошую практику молодому медику.

Прошло семь лет. В 1937 году Павла Яковлевича призвали в ряды Красной Армии.

Много мест сменил молодой военный врач 3 ранга.

События забросили его и на Дальний Восток. Японские самураи, испытывая мощь нашей страны, совершили провокационное нападение в районе реки Халхингол.

Находясь в боях, Павел Яковлевич с честью выполнил священный долг защитника Родины. В списках немногих награжденных стояло и его имя. Орден Красной Звезды украсил грудь офицера.

Потом финская кампания. Здесь, уже на Западе, он оперирует раненых бойцов в суровую зиму 1940 года.

Ясное раннее утро 22 июня 1941 года. Фашистская авиация нарушила мирный сон жителей латвийского города Шауляй.

Сотни бомб обрушились на город. Первые разбитые дома. Плач женщин и детей. Первые жертвы и раненые. Пять часов утра. В военном госпитале склонился со скальпелем в руках над шестнадцатилетней девушкой, тяжело раненной осколком бомбы в полость живота, хирург.—Это идет операция первой жертвы войны. Ведет борьбу за жизнь девушки врач—хирург Павел Яковлевич Краев.

—Будет жить!—Говорит он, заканчивая операцию.

Много километров прошел по дорогам войны полевой госпиталь, много принял он раненых. Долгие часы напряженной борьбы за жизнь воинов провел в операционной и хирург Краев.

Позади Осташков, Старая Русса, Валдай, Витебск и десятки других городов.

Войска неустанно шли с победными боями к логову фашистского зверя.

Тильзит. Здесь встретил день Победы подполковник медицинской службы хирург Павел Яковлевич Краев. Ратный труд патриота отмечен шестью правительственными наградами. Закончен с победой еще один трудный этап жизни. Крестьянский сын, родившийся в глухой деревне, вышел

на широкий путь, отдавая все знания, используя богатый практический опыт, он целиком отдается своему любимому делу. Лечить людей, отдать себя всего служению народу—цель его жизни.

В наш район Павел Яковлевич приехал в 1948 году.

С тех пор с его именем связаны многие судьбы простых людей.

Во имя жизни солдат на фронте склонялся долгие годы над операционным столом военный хирург. Во имя жизни колхозников, рабочих и интеллигенции в мирные годы продолжает свой благородный труд теперь уже сельский хирург.

За тридцать шесть лет врачебной практики много людей спас этот внешне спокойный, иногда суровый на вид, но с отзывчивым и благородным сердцем человек.

Мы часто видим его идущего твердой, уверенной, по военному четкой походкой спешащего в больницу. Это значит там его ждут, нужна срочная операция больному.

Рука все также уверенно держит скальпель, ассистент и операционная сестра с полслова, даже взгляда, понимают команду хирурга. Идет опять борьба за человеческую жизнь. И так день за днем, год за годом.

Свою любовь к профессии врача Павел Яковлевич сумел привить и детям. Его дочь Ираида—врач. Сын Юрий окончил среднюю школу и поступает в то же учебное заведение, где учился на врача его отец. Он тоже хочет стать хирургом.

Нет ценностей дороже жизни человека. Нет и профессии более гуманной и человеческой, благородней, чем профессия врача.

Врач, спасший жизнь больному, излечивший его от тяжелого недуга, пришедший в трудную минуту на помощь человеку, совершает подвиг. Этот подвиг совершается во имя жизни.

С. БОРИСОВ



Знаете ли вы, что...

отечественная наука об эрозии почв насчитывает около 200 лет и ведет свое начало от М. В. Ломоносова.

первый указ об охране лесов издан в 1701 году Петром I. В 1703 году было запрещено производить рубку леса вдоль рек в пределах 50 верст, а вдоль малых рек—в пределах 20 верст от берегов.

гектар лесных полос повышает урожай сельскохозяйственных культур на площади около 20 гектаров. Прибавка урожая зерновых на каждом гектаре в среднем превышает 2 центнера зерна. Положительное действие лесных полос начинается сказываться, когда насаждениям исполнится три года.

на средне- и сильно эродированных землях хозяйства часто недобирают до 60 процентов урожая.

по приблизительным под-

счетам, ежегодный смыл почвы в СССР (с горными областями) достигает 500 миллионов тонн. Со смываемой почвой уносится около 1,2 миллиона тонн азота, до 0,6 миллиона тонн фосфора и около 12 миллионов тонн калия.

повышение продуктивности каждого гектара земли всего на один процент даст стране дополнительной продукции на 500 миллионов рублей.

простой прием—вспашка поперек склона уменьшает смыл почв в 4—5 раз.

каждые 10 миллиметров осадков, задержанных, на полях—дополнительный центнер зерна.

затраты на защиту почв от водной и ветровой эрозии за несколько лет окупаются в десятикратном размере.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

„Была у чайной слава“

„Была у чайной слава...“—под таким заголовком была напечатана в № 15 от 17 июня 1965 года заметка, где отмечались недостатки в работе чайной.

Как сообщил председатель Тоншаевского сельпо В. С. Березин

факты, указанные в заметке, полностью подтвердились.

Приняты меры по улучшению работы чайной.

Заведующая Н. А. Вшивцева предупреждена.

Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-19, зам редактора, отв. секретаря, отдела писем и типографии—0-62, отдела сельского хозяйства и бухгалтерии—0-26.